
 

 

 

Karlsruher Geowissenschaftliche Schriften 

Reihe A Kartographie und Geographie 

Band 1 Beiträge zur Kartographie. Von Eduard Imhof, Heinz Bosse, Werner Böser, Dietrich O. Müller, Heinz Musall. 
86 Seiten, 14 Abbildungen, 2 Beilagen. Karlsruhe 1983. ISBN 3-89063-000-6. Euro 12,00 

Band 2 Festschrift zum 60. Geburtstag von Werner Böser. Herausgegeben von Rainer Hanauer, Dietrich O. Müller,  
Heinz Musall, Günther Neubauer. Mit 52 Beiträgen. Textband und Beilagenband. 670 Seiten, 252 Abbildungen,  
davon 40 mehrfarbig, 27 Tabellen. Karlsruhe 1986. ISBN 3-89063-001-4. Euro 49,00 

Band 3 Landkarten aus vier Jahrhunderten. Katalog zur Ausstellung des Generallandesarchivs Karlsruhe im Mai 1986.  
64 Seiten, 152 Abbildungen. 1. Aufl. vergriffen, 2., unveränderte Auflage. Karlsruhe 1986. ISBN 3-89063-006-5.  
Euro 19,00 

Band 4 Kartenverwandte Darstellungen – Werkstattberichte. Mit 18 Beiträgen. 206 Seiten, 103 Abbildungen,  
Karlsruhe 1986. ISBN 3-89063-003-0. Euro 24,00 

Band 6 Krüger, Joachim: Perspektivische Darstellungen von Erdoberflächenformen. Gezeigt am Wutach-Überlauf im 
Südlichen Schwarzwald. 61 Seiten, 37 meist farbige Abbildungen. Karlsruhe 1994. ISBN 3-89063-007-3.  
Euro 14,00 

Band 7 Enderle, Christiane: Europa 1937–1989. Die territorialen Besitzveränderungen infolge des Zweiten Weltkrieges. 
84 Seiten, 1 farbige Kartenbeilage 45 cm x 61 cm. Karlsruhe 2008. ISBN 978-3-89063-012-0. Euro 19,80 

Band 8 Wolf, Armin: Hatte Homer eine Karte ? Beobachtungen über die Anfänge der europäischen Kartographie.  
Mit einem Exkurs: Gab es beim Landweg des Odysseus im Phaiakenland eine Schleppstrecke? –  
Gerd Schefcik: Homers Lokalisation der Fahrten des Odysseus nach Armin und Hans-Helmut Wolf (1968 und  
1983/90). 72 Seiten, 30 Abbildungen, 1 farbige Beilage. Karlsruhe 1997. ISBN 3-89063-009-X. Euro 14,00 

Band 9 Aus Kartographie und Geographie. Festschrift für Emil Meynen. 175 Seiten, 37 Abbildungen. Karlsruhe 1992. 
ISBN 3-89063-010-3. Euro 14,00 

Band 11 Kühnel, Ralph: Volkstumsgliederung in Böhmen mit Detailuntersuchungen der Gemeinden Cžalositz und  
Malitschen, Bezirk Leitmeritz, 1919–1921. 150 Seiten, 21 Abbildungen, 8 Tabellen und 2 farbige Kartenbeilagen,  
jeweils 29,5 cm x 43 cm. Karlsruhe 2017. ISBN 978-3-89063-013-7. Euro 24,80 

Band 12 Rhenus Superior et Germania. Die Oberrheinlande in bedeutenden Deutschland- und Regionalkarten aus der  
Collection Niewodniczanski. Katalog zur Ausstellung in der Bad. Beamtenbank Karlsruhe am 4.11. bis 3.12.1999,  
96 Seiten. Karlsruhe 2000. ISBN 3-89063-014-6. Euro 10,00 

Band 13 Mundle, Heiko: Kartographische Online-3D-Plattformen. Methana 3D: eine kartographische Online-3D-Plattform  
Mit Datenbankanbindung der Halbinsel Methana (Griechenland). 75 Seiten und 124 Seiten Anhang.  
Karlsruhe 2000. ISBN 3-89063-015-4. Euro 10,00 

Band 15 Lung, Tobias: Landbedeckungsänderungen im Gebiet "Kakamega Forest und assoziierte Waldgebiete" 
(Westkenia). Multispektrale Klassifikation von Landsat-Satellitenbilddaten und Auswertung mittels Methoden im  
Raster-GIS [= BIOTA East Africa Report No. 3]. 114 Seiten und 27 Seiten Anhang. Karlsruhe 2004.  
ISBN 3-89063-017-0. Euro 18,00 

Band 16 Festschrift 50 Jahre Sektion Karlsruhe der Deutschen Gesellschaft für Kartographie e.V. Mit 29 Beiträgen. 280 S.  
Karlsruhe 2004. ISBN 3-89063-018-9. Euro 15,00 

Band 17 Mitchell, Nick, Schaab, Gertrud, & Wägele, J. Wolfgang (Eds.): Kakamega Forest ecosystem: An Introduction to  
the natural history and the human context. [= BIOTA East Africa Report No. 5]. 56 S. Karlsruhe 2009.  
ISBN 978-3-89063-019-9. Euro 16,00 



Karlsruher Geowissenschaftliche Schriften.docx – Seite 2 

 

 
 

Reihe B Vermessungswesen und Photogrammetrie 
 
Band 1 Geodätische, Photogrammetrische und Kartographische Berichte I. 155 Seiten, 67 Abbildungen, 6 Tabellen.  

Karlsruhe 1985. ISBN 3-89063-101-0. Euro 14,00 

Band 2 Festschrift zum 60. Geburtstag von Werner Böser. Herausgegeben von Rainer Hanauer, Dietrich O. Müller,  
Heinz Musall, Günther Neubauer. Mit 52 Beiträgen. Textband und Beilagenband, insgesamt 630 Seiten,  
252 Abbildungen, davon 40 mehrfarbig, 27 Tabellen. Karlsruhe 1986. ISBN 3-89063-001-4. Euro 49,00 

Band 3 Geodätische, Photogrammetrische und Kartographische Berichte II. 212 Seiten, 71 Abbildungen, 9 Tabellen.  
Karlsruhe 1997. ISBN 3-89063-102-9. Euro 14,00 

Band 4 Vermessung und Geomatik aktuell. Hrsg. von Werner Böser und Rainer Schwäble. 133 Seiten. Karlsruhe 2003. 
ISBN 978-3-89063-103-5. Euro 10,00 

Band 5 Geomatik aktuell 2010: Geoinformationsmanagement, Geomarketing, Umwelt, Facilities. 68 Seiten.  
Karlsruhe 2010. ISBN 978-3-89063-104-2. Euro 12,00 

Band 6 Untersuchungen zur automatisierten Triangulation und zum Systemverhalten des Messsystems iGPS. 
121 Seiten. Karlsruhe 2011. ISBN 978-3-89063-105-9. Euro 18,00 

Band 7 Geomatik aktuell 2012: Präzise Navigation und mobile Geodatenerfassung - Out- und Indoor. 168 Seiten. 
Karlsruhe 2012. ISBN 978-3-89063-106-6. Euro 21,40 

Band 8 Geomatik aktuell 2013: Seminar zum Thema 3D-Geodaten und Jubiläumsveranstaltung: 75 Jahre Vermessung / 
35 Jahre Kartographie / 20 Jahre Freundeskreis Geomatik an der Hochschule Karlsruhe. 96 Seiten.  
Karlsruhe 2013. ISBN 978-3-89063-107-3. Euro 17,00 

Band 9 Geomatik aktuell 2016: Seminar zum Thema: Geodaten in der Cloud. 76 Seiten. Karlsruhe 2016. 
ISBN 978-3-89063-108-0. Euro 20,00 

Band 10 „Responsibility for Cultural Heritage through Geomatics“ „Die Geomatik für die Erhaltung des kulturellen 
Erbes“.132 Seiten. ISBN 978-3-89063-109-7. Euro 18,00 
 
 

Sonderveröffentlichung 

Günther-Diringer, Detlef: Karlsruhe im Wandel der Zeiten. Das digitale 3D-Stadtmodell der Jahre 1739 – 1834 –  
1915 – 1945 und 2015. DVD (Systemvoraussetzung: Windows-PC mit 2 GB freier Festplattenkapazität).  
Karlsruhe 2015. ISBN 978-3-89063-407-4. Euro 10,00 
 
 

Reihe C Alte Karten 
 
Band 1 Mesenburg, Peter: Kartographie im Mittelalter – eine analytische Betrachtung zum Informationsgehalt der 

Portulankarte des Petrus Roselli aus dem Jahre 1449. 16 Seiten, 3 Abbildungen und 1 farbige Kartenbeilage  
64 cm x 100 cm. Karlsruhe 1989. ISBN 3-89063-600-4. Euro 7,00 

Band 2 Dörflinger, Johannes: Die Landesaufnahme des österreichischen Generalquartiermeisterstabes 1749–1854.  
14 Seiten, 1 farbige Kartenbeilage 60 cm x 49,5 cm. Karlsruhe 1989. ISBN 3-89063-601-2. Euro 7,00 

Band 3 Oehme, Ruthard (†): Bernhard Cantzler und seine Karte der Grafschaft Erbach von 1628. 26 Seiten, 2 Abb. und  
1 farbige Kartenbeilage 36,5 cm x 45 cm. Karlsruhe 1991. ISBN 3-89063-602-0. Euro 7,00 

Band 4 Sperling, Walter: Comenius' Karte von Mähren 1627. 48 Seiten, 12 Abbildungen und 1 farbige Kartenbeilage  
46,5 cm x 57 cm. Karlsruhe 1994. ISBN 3-89063-603-9. Euro 8,00 

Band 5 Neumann, Joachim: Johann Morells Karte von Baden 1670. 16 Seiten, 1 Abbildung und eine Karten-beilage  
38 cm x 68 cm. Karlsruhe 1997. ISBN 3-89063-604-7. Euro 6,00 
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Band 6 Musall, Heinz: Französische Karte der Rheinlande im Maßstab 1 : 100 000. Blatt Karlsruhe-Landau 1819 und 1848.  
16 Seiten, 3 Abb., 2 Kartenbeil. je 52 cm x 81,5 cm. Karlsruhe 2012. ISBN 978-3-89063-605-4. Euro 12,00 

Band 7 Musall, Heinz: Französische Karte der Rheinlande im Maßstab 1 : 100 000. Blatt Rastatt 1818. 16 Seiten, 3 Abb.,  
1 Kartenbeilage 52 cm, x 81,5 cm. Karlsruhe 2012. ISBN 978-3-89063-606-1. Euro 12,00 

Band 8 Musall, Heinz: Weltkarte von Nicolas de Fer 1694. 42 Seiten, 8 Abbildungen, 1 Kartenbeilage 63 cm x 88,5 cm.  
Karlsruhe 2012. ISBN 978-3-89063-607-8. Euro 18,00 

Band 9 Martin Helwigs Karte von Schlesien aus dem Jahre 1561. Herausgegeben von Kurt Brunner und Heinz Musall.  
Mit den Beiträgen: Manfred Spata: Die Schlesienkarte von Martin Helwig aus dem Jahre 1561.– Dieter Beineke & 
Kurt Brunner: Genauigkeitsuntersuchung zur Schlesienkarte von Martin Helwig aus dem Jahre 1561. 24 Seiten, 
4 Abbildungen und 1 farbige Kartenbeilage 41 cm x 50 cm. Karlsruhe 1996. ISBN 3-89063-608-X. Euro 9,00 

Band 11 Musall, Heinz: Französische Karte der Rheinlande im Maßstab 1 : 100 000. Blatt Worms-Mannheim 1848.  
16 Seiten, 3 Abb., 1 Kartenbeilage 52 cm x 81,5 cm. Karlsruhe 2012. ISBN 978-3-89063-610-8. Euro 12,00 

Band 12 Musall, Heinz: Französische Karte der Rheinlande im Maßstab 1 : 100 000. Blatt Mainz 1848. 16 Seiten, 3 Abb.,  
1 Kartenbeilage 52 cm x 81,5 cm. Karlsruhe 20012. ISBN 978-3-89063-611-5. Euro 12,00 

Band 13 Salaba, Marie: Peter Dewarat und die Kurpfälzische Landesaufnahme der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts.  
51 Seiten. 11 Abb., 1 Kartenbeilage 42 cm x 56 cm. Karlsruhe 2001. ISBN 3-89063-612-8. Euro 8,00 

Band 14 Reich, Ulrich: Johann Scheubel und die älteste Landkarte von Württemberg 1559. 60 Seiten, 19 Abbildungen,  
1 Kartenbeilage 48 cm x 35 cm. Karlsruhe 2001. ISBN 3-89063-613-6. Euro 8,00 

Band 15 Neumann, Joachim: Die deutsch-französischen Beziehungen im Spiegel deutscher Schulatlanten. Katalog zur  
Ausstellung im Hauptstaatsarchiv Stuttgart vom 6. Oktober bis 17. Dezember 2004. 48 Seiten, 8 farbige  
Abbildungen. Karlsruhe 2004. ISBN 3-89063-614-4. Euro 7,00 

Band 16 Musall, Heinz und Sperling, Walter: Cyriak Blödners „Theatrum Belli Rhenani“ vom Anfang des 18. Jahrhunderts.  
78 Seiten, 20 Abbildungen und 3 Kartenbeilagen: Sektion 5: 36,5 cm x 67,5 cm, Sektion 8: 38,5 cm x 55,5 cm,  
Sektion 10: 38 x 67 cm. Karlsruhe 2009. ISBN 978-3-89063-615-3. Euro 28,00 

Band 17 Neumann, Joachim: Germaniae Parerga. Alte Deutschlandkarten mit prächtigem Randschmuck aus der  
Sammlung Niewodniczanski. Katalog zur Ausstellung im Stadtmuseum Karlsruhe im Prinz-Max-Palais vom 23.9.  
bis 25.10.2009. Mit zahlreichen Abb.. Karlsruhe 2009. 52 Seiten. ISBN 978-3-89063-616-0. Euro 10,00 

Band 18 Musall, Heinz: Die Feldzüge der Französischen Armee am Oberrhein in den Jahren 1734 und 1735 während des  
Polnischen Thronfolgekrieges. Kriegführung und Militärkartographie am Oberrhein zu Beginn des 18.  
Jahrhunderts. 176 Seiten. Teil I: 20 Abb., Teil II 72 Abb. Verlag Heinz W. Holler, Karlsruhe-Durlach 2013.  
ISBN 978-3-929431-27-8. Euro 49,80 

Band 19 Wulf Bodenstein: Die Wandkarte von Afrika des Nicolas de Fer aus dem Jahre 1705. 96 Seiten, 14 Abbildungen  
Und 1 Kartenbeilage 67 cm x 88 cm. Verlag Heinz W. Holler, Karlsruhe-Durlach 2019. ISBN 978-3-89063-618-4.  
Euro 18,00 
 

 
Sonderveröffentlichung 
 

Hauber, Eberhard David: Versuch einer umständlichen Historie der Landkarten. Reprint der Originalausgabe von  
1724. Karlsruhe 1988. 460 Seiten. ISBN 978-3-89063-404-3. Euro 24,00 
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Reihe D Topographische und thematische Einzelkarten 
 
Band 2 Nill, Monika: Karte der Vegetation und geschützter Tierarten des North Cascades National Park Service Complex  

im Bundesstaat Washington, U.S.A., im Maßstab 1 : 175 000. Mit farbiger Kartenbeilage 46,5 cm x 48 cm.  
Karlsruhe 2006. ISBN 978-3-89063-710-8. Euro 7,00 

Band 5 Pflug, Michael: Touristische Straßenkarte des Alaska Highway im Maßstab 1 : 2 000 000. Mit farbiger  
Kartenbeilage 25 cm x 65 cm. Karlsruhe 1996. ISBN 3-89063-704-3. Euro 7,00 

Band 8 Mustererkennung in der Kartographie. Mit den Beiträgen: Bettina Kreutzmann: Herstellung von Forstkarten.  
Luftbildinterpretation und GIS-Erfassung.– György Hudra: Interpretation of Hungarian Cadastral Maps. 57 Seiten,  
48 Abbildungen und 1 farbige Kartenbeilage. Karlsruhe 2001. ISBN 3-89063-707-8. Euro 7,00 

Band 9 Lung, Tobias & Schaab, Gertrud: Land cover change for Mabira Forest and Budongo Forest in Uganda. Results of  
Processing Landsat satellite imagery time series, 1972 to 2003. [= BIOTA East Africa Report No. 4] Mit zwei  
farbigen Kartenbeilagen. Karlsruhe 2008. ISBN 978-3-89063-706-8. Euro 12,00 
 
 
 
 

Alle Veröffentlichungen sind zu beziehen über die  
Hochschule Karlsruhe 
Fakultät für Informationsmanagement und Medien 
Moltkestraße 30 
76133 Karlsruhe 
Tel. +49 (0)721 925-2911 und -2595 


